
 

令和５年度基礎学力調査結果の概要について 

 
１ 調査の目的 

   児童生徒の基礎的・基本的な知識・技能や活用力の定着状況、及び学習・生活状況

について把握・分析し、学校における児童生徒への指導の改善を図る。併せて、教員

の指導状況等を把握し、指導改善に役立てる。 

 

２ 調査の対象   

 

（１）児童生徒に対する調査 

  ◯ 教科に関する調査 

     全公立小・中学校（義務教育学校を含む）における次の学年の全児童生徒を対 

象に調査した。 

     ただし、調査の集計・分析については、各学校対象学年から無作為に１学級ず 

つを抽出して行った。 

 

区     分 小学校第４学年 小学校第６学年 中学校第３学年 

実 施 校 数 １９７校 ２００校 ８４校 

実施児童生徒数 ８，６９９人 ８，９４６人 ８，７８０人 

対 象 教 科 国語・算数 社会・理科・英語 社会・理科 

調査問題の範囲 小学校３年生まで 

に学習した内容 

小学校５年生まで 

に学習した内容 

中学校２年生まで

に学習した内容 

  

  ◯ 質問紙調査 

     教科に関する調査における集計・分析の抽出学級（各学校対象学年１学級）    

の児童生徒を対象に調査した。 

 

区       分 小学校第４学年 小学校第６学年 中学校第３学年 

集計・分析対象者数 ４，２５６人 ４，５２１人 ２，３７１人 

調 査 の 内 容 学習に対する意識や家庭学習、生活習慣などの状況等に関

する内容 

 

（２）教員に対する調査 

  ◯ 質問紙調査 

     抽出した小・中学校（義務教育学校を含む）における教員を対象に調査した。 
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区     分 小学校 中学校 

実 施 校 数 ６５校 ３３校 

実 施 教 員 数 １，０８８人 ６４９人 

調 査 の 内 容 授業における指導状況等に関する内容 

 



３ 調査の日時   

   令和５年４月１７日（月） 

区      分 時限 小学校第４学年 小学校第６学年 中学校第３学年 

教科に関する調査 １限 国語（４０分） 社会（４０分） 社会（４５分） 

２限 算数（４０分） 理科（４０分） 理科（４５分） 

３限  英語（３０分）  

質 問 紙 調 査  提出日までに、各学校の状況に応じて実施 

 

 

４ 調査結果の概要 

（１）作問の工夫 

令和４年度までの調査結果から明らかになった課題や新学習指導要領で求められて 

いる力を踏まえ、活用を問う設問において、児童生徒のより深い思考力をはかること 

ができるよう作問の工夫をした。 

 

（２）教科に関する調査結果 

項    目 
小学校第４学年 小学校第６学年 中学校第３学年 

国語 算数 社会 理科 英語 社会 理科 

平均正答数（問） 
１４．２ 

/25 

１４．５ 

/22 

１７．７ 

/31 

１４．５

/24 

１６．７ 

/19 

１７．４ 

/33 

１６．５ 

/32 

平均正答率（％） ５６．９ ６６．０ ５７．０ ６０．２ ８７．９ ５２．７ ５１．４ 

令和４年度比 

※理科は令和３年度比 
-8.3 ＋2.6 -11.3 -3.4  -7.9 -4.3 

   

※小学校第６学年英語は、令和５年度、県基礎学力調査に新たに追加された。 

※中学校第３学年英語は、令和５年度、全国学力・学習状況調査で実施され、県基礎学力調査では

実施していない。 

 

 

（参考）〈小学校第６学年 社会〉の結果について 

     地図帳を利用した「我が国の位置と領土」の設問では、地図帳から経度を正しく

読み取ることについて、若干の改善が見られた。一方、複数の資料を関連付けて考

察し、適切に表現することについては、引き続き課題が見られた。 

 

（参考）〈小学校第６学年 英語〉の結果について 

     道案内やレストランでのやりとりなど、日常生活の場面で、対話の中から必要な

情報を聞き取ることについては、良好な結果であった。一方、短い話の中から必要

な情報を聞き取ったり、概要を捉えたりすることについては課題が見られた。 

 



（３）質問紙調査結果（抜粋） 

 

自尊意識・規範意識等に関すること  【小学校第４学年児童対象】 

◯自分にはよいところがあると思う 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

学習に関する関心・意欲・態度     【小学校第４学年児童対象】 

◯授業では、自分の考えを発表する機会があたえられていたと思う 

 

 

 

 

 

 

 

 

教科等に関する指導  【教員対象】 

◯児童生徒一人一人に配備されたＰＣ・タブレットなどのＩＣＴ機器を使用した授業を 

行っている （Ｒ４は「児童生徒がコンピュータなどのＩＣＴ機器を使用した・・・」） 
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